

经过改革开放30年来的发展,我国的经济建设取得了举世瞩目的重大成就,综合国力和人民生活水平不断提高。与国民经济持续快速增长相伴随,我国的产业结构发生了一系列意义深远的巨大变化。而作为郑州市“三大主体”工作之一,构建现代产业体系则是实现郑州都市区“形成大枢纽、大产业、大都市,建成国家中心城市”建设目标的重要支撑。



政府工作报告解读 之 郑州实践

服务业增加2900亿元



创新是国家经济结构调整优化的原动力。要把创新放在国家发展全局的核心位置,促进科技与经济社会发展紧密结合,推动我国产业向全球价值链高端跃升。
 深入实施人才发展规划,统筹重大人才工程,鼓励企业建立研发人员报酬与市场业绩挂钩机制,使人才的贡献与回报相匹配,让各类人才脱颖而出、人尽其才、才尽其用。促进信息化与工业化深度融合,推动企业加快技术创造、提升精准管理水平,完善设备加速折旧等政策,增强传统产业竞争力。 ——《政府工作报告》摘要



好想你枣片生产车间



侯寨乡葡萄采摘园

■ 点评

去年的经济发展还有两个“首次”值得一提。一个“首次”是,货物进出口总额达到25.8万亿美元,首次成为世界第一大货物贸易国。另外一个“首次”是,第三产业占GDP的比重达到46.1%,首次超过第二产业,这标志着我们国家的结构调整取得了重要的进展,三大产业结构发生了历史性的剧变。
 ——国家发展和改革委员会主任 徐绍史

结构调整方面更加注重创新驱动,应当通过市场的方式让创新驱动成为调整结构的主要力量,在总理的报告里特别强调了这一点,这是一个非常正确的方向。
 ——财政部财政科学研究所副所长 刘尚希

产业结构

提前一年完成“十二五”落后产能淘汰任务

“产业结构调整要依靠改革,进退并举。”国务院总理李克强在《政府工作报告》中表示,进,要更加积极有为;退,要更加主动有序。

“进,要更加积极有为。”优先发展生产性服务业,推进服务业综合改革试点和示范建设,促进文化创意和设计服务与相关产业融合发展,加快发展保险、商务、科技等服务业。设立新兴产业创业创新平台,在新一代移动通信、集成电路、大数据、先进制造、新能源、新材料等方面赶超先进,引领未来产业发展。

“退,要更加主动有序。”坚持通过市场竞争实现优胜劣汰,鼓励企业兼并重组。对产能严重过剩的行业,强化环保、能耗、技术等标准,清理各种优惠政策,消化一批存量,严控新上增量。今年要淘汰钢铁2700万吨、水泥4200万吨、平板玻璃3500万标准箱等落后产能,确保“十二五”淘汰任务提前一年完成,真正做到压下来,决不再反弹。

此外,高技能人才紧俏的问题一直困扰着各行业的快速发展,在“人才”问题上,今年《政府工作报告》中提出,深入实施人才发展规划,统筹重大人才工程,鼓励企业建立研发人员报酬与市场业绩挂钩机制,使人才的贡献与回报相匹配,让各类人才脱颖而出、人尽其才、才尽其用。

郑州力争服务业增加值达到2900亿元以上

2013年郑州工业结构中,资源型工业比重持续下降,电子信息、新材料、汽车及装备制造等工业七大主导比重持续提高,完成规模以上工业增加值1950亿元,增长13.7%。而且,服务业投资增速首次超过工业。

“加快经济结构调整,着力构建现代产业体系。”2014年郑州市两会,市长马懿在《政府工作报告》中表示。今年,郑州实施工业主导产业提升规划,着力推进重点产业集聚、集群发展。

打造以电动汽车为引领的新能源产业和汽车产业集群,力争汽车及装备制造业年销售收入达到2500亿元;打造以智能手机为代表的智能终端产业集群,力争电子信息产业年销售收入达到2800亿元;打造物联网、北斗导航等新兴产业集群,力争新材料、生物医药等战略新兴产业年销售收入突破2000亿元。

实施战略性企业(集团)培育行动计划,力争全市年销售收入超百亿元企业达到12家;加快建设全国重要的现代服务业基地,力争全市服务业增加值达到2900亿元以上、固定资产投资完成3700亿元以上;推进都市区商业中心建设,加快市场外迁,完成外迁市场54个。

同时,抓好高标准农田建设、“菜篮子”工程、现代都市农业示范区“136”工程、农业产业化集群培育四大工程。建成高标准农田20万亩,开发新菜田4万亩,新增设施农业5000亩,农业产业化集群达到20个。

郑州全媒体新闻中心记者 董艳竹/文 马健 白韬/图

关注全国两会